Spé MDD Lycée Daudet

Démonstration du minimum de
déviation du prisme

L’angle de déviation D vaut : D=i-r+i’-r’
Or A=r+r' ou A est I'angle au sommet du prisme.
D’ou D=i+i’-A.

D est minimum quan%[% = (0 soitl + 'Z—ii' =0 et donc
di'=-di

Or les lois de la réfraction a I'entrée et a ldgisatonnent
(1) sin(i) = n.sin(r)
(2) sin(i") = n.sin(r") base

En différentiant (1) et (2), on obtieats(i) di = n.cos(r)dr etcos(i’) di' = n.cos(r")dr’. Il suffit

, . . cos(i)di cos(r)dr
d’en faire ensuite le rapport pour obte A N al = costrhar 3)

Or on a montré que di=-di’ et en différentiant Agron obtient de méme que dr=-dr’. En remplacant

dans (3), on a alorsi2). - s)
cos(i’) cos(r’)
sm(L)2
. . 1=sin(i)? Dz sm(L) _ 1-sin(ir)?
On obtient alors facilement O4e i = . Sm(”)z soit encor\, (1)2 = einG)? (4)

Pour résoudre cette équation, il faut donc etddlﬁnnctlonf(x) =

-1 1-x 1-n?
= >
ox VT e = <0Ocarn>1

La fonction f est monotone décroissante donc inject.'équation (4) admet donc pour solution
unique i = i'. Cela entraine immédiatement quert. =

Dérivons :f (x) =

Alors D, = 2i — A = 2 arcsin (n sin (2)) —A

+Dpy . . (A
= arcsin (nsin (3

On en déduit la formule classique donnant I'indicgeverre du prisme en fonction dg D

sin (A +2Dm)

sin (%)

n =

Le tracé des rayons lumineux au minimum de déviait donc le suivant :

i=(Dy+A)2 /-.),"" ~__plan de symétrie




